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Braşovii, 10 Octomvre v.

Ceea ce ama presupusă s’a împli
nit! Ministrulă-preşedinte Tisza 
A* alergată la Viena spre a dobândi 
aeolo acelă şi în titlulu armatei, 
JW8J care se se esprime caracterulă 
dualistă, şi a cre4ută că cu acestă 
restiît»t& va astupa gurile rele ale 
şoviniştiloră din dietă.

Dér s’a înşelată primulă mi
nistru ungurescă. Foile oposiţiu- 
nale îşi esprimă, ce e dreptă, sa- 
tisfacţiunea pentru intercalarea con- 
jucţiunei şi între cuvintele cesaro- 
crăescă, dér o spună pe faţa, că 
lora nu le era atâta de acestă şi, 
cátü ar ii dorită se se reguleze 
cestiunea insemneloră militare, re- 
cunoscéndu-se din partea guver
nului, că n’a fostă corectă arbo
rarea stégului negru-galbenă pe 
locuinţa comandantului honve4i- 
loru.

„Resolvarea mulţămitore pen
tru Ungaria a cestiunei titlului“— 
scrie oposiţionalulă „Pesti Napló“
— „nu póte fi privită ca compen- 
saţiune pentru cealaltă vătămare 
a legii, ce s’a comisă din partea 
guvernului prin introducerea sté- 
guriloră negre-galbene ca semnale 
şi la honve4i“-

Ministrulă honve4iloră Fejer- 
vary a schiţată în şedinţa clubului 
guvernamentală de alaltaerî res- 
punsulă ce’lă va da la interpelarea 
lui Irányi. După cum asigură foile 
din Pesta, Fejervary declară, că 
nu s’a întemplată nicî-o vătămare 
a legii şi că regiementulă de ser
viciu prescrie apriată, că în casă 
de resboiu, precum şi cu ocasia 
eserciţiiloră militare cvartirele co- 
mandanţiloră superiori tară deo
sebire suntă a se marca printr’ună 
stâgă negru-galbenă ca semnală, 
pentru ca atâtă soldaţii de liniă, 
câtă şi honve4ii se afle mai uşoru 
pe comandanţii superiori.

Nu s’a admisă prin urmare 
nici o schimbare în ceea ce pri- 
vesce întrebuinţarea stéguriiorü în 
armată şi şoviniştii din oposiţiă 
voră striga "erăşî în gura mş,re, că 
Tisza n’a făcută nimică, căci me
morata schimbare în titlu i-se 
atribue numai ministrului de jus- 
tiţiă Szilagyi.

Putem ă se ne aşteptămă dór 
la noué atacuri vehemente, în
dreptate contra lui Tisza şi a mi
nistrului Fejervary, şi pentru ca 
oposiţiă sé aibă nou materială de 
bombardare, foile ei au şi înce
pută a ventila altă cestiune în 
privinţa compunerei personalului 
curţii. Se cere acum, ca persona* 
lulă curţii monarchului se fiă pe 
jumetate recrutată dintre Unguri, 
căci aceşţia nu se potă mulţumi 
numai cu titluri.

Apetitulă oposiţiei maghiare 
cresce dér ve4endă cu ochii şi 
d-lă Tisza cu totă bunăvoinţa ce- 
loră din Viena nu mai póte eşi 
din strîmtore.

Şi pe când nu-i succede nici
decum d-lui Tisza de a mulcomi 
pe şoviniştii din oposiţiă maghiară 
şi a-i face se se pórte mai conci
liantă faţă cu armata şi cu curtea, 
concesiunea ce i-s’a făcută în fa- 
vórea consolidării posiţiei cabi
netului séu produce, precum se 
asigură, în cealaltă parte a monar- 
chiei resentimente pline de amă
răciune.

A4î ne sosesce o scire tórte 
gravă care, décá s'ar adeveri, ar 
produce mare sensaţiă. Este vorba 
adecă, că archiducele Iohann, cu
noscută ca o eminentă capacitate 
militară, ar voi se renunţe la ti- 
tlulă seu de archiduce austriacă 
şi se părăsâscă monarchia. Ore 
acéstá faimă nu stă în legătură 
cu evenimentele din urmă?

„Impér&tesci şi regesei46.
Foile oficiale ale monarchiei 

austro-ungare publică a4i urrnă- 
torulă préínalta autografă:

Maiestatea Sa c. şi r. a binevoită 
prégratiosü a emite următorulă préínaltü 

autografa:

Iubite conte Kalnoky! Corăspon- 

dendă usului urmatö şi de străbunii mei, 

în putere a căruia numirea puterii armate 

s’a îndreptată totdeuna după titlulă su
premului domnitoră ală ţării şi coman- 

dantă, m’am aflată îndemnată a dispune 

printr’ună ordină emisă deodată cu a- 

céstá, de pe care Yă trimită o copiă, că 

armata mea şi marina mea de resboiu, 
părţile, organele şi institutele loră voră 

avé să adopte şi să pórte de aci înainte, 

în locă de numirea de pănă acum, pe 
viitoră numirea de „Împărătesei şi re

geseiu.
Acestă măsură, care corăspunde tot

odată raporturiloră de dreptă publică 
stabilite cu legile dela 1867, ce se referă 
aci, să nu jignéscá ori să atingă în nici 

ună modă unitatea şi nedespărţibilitatea 
armatei comune şi a marinei de răsboiu, 

pretum s’a stabilită în modă princi

pială şi definitivă , în puterea legi- 

loră din anulă 1867 (legea dela 21 

Decemvre 1867 pentru regatele şi ţările 
representate în parlamentulă austriacă, 

articululă de lege X II din 1867 pen

tru Ungaria), înfiinţate pe principiile 
fundamentale ale sancţiunei pragmatice 

şi deduse de aci. Vă însărcineză a pune 
pe amândoi miniştri-preşedinţi în cu- 

noseinţă despre acestă autografă ală meu.
Viena, 17 Octomvre 1889.

Franciscu Iosifu m. p.

Kalnoky m. p.
Préínaltula ordină cătră ministrulă 

imperială de răsboiu dto Viena 17 Oct. 
1889:

De acum înainte armata mea şi 

marina mea de răsboiu, părţile, orga
nele şi institutele loră au să adopte şi 

să pórte, în locă de numirea de pănă 

acum, numirea de „împerâtescî şi re
gesei

Deci aveţi să dispuneţi cele de 

lipsă.
Viena, 17 Octomvre 1889.

Franciscu Iosifu m. p.

„Wiener Zeitung“ publică ur- 
mătorulă emisă ministerială:

Acestă preînaltă ordină are să intre 

imediată în vigore pentru comunicarea 

în scrisă la serviciu. Pentru ulteriora 

esecutare voră urma ordinele amărunţite 

pe calea ordinaţiuniloră.

Baronii de Bauer m. p.
Feldzeugmeister.

SCIKLLE ţNLLEi.
Manifestaţiă oprită. Cetitorii noştri 

sciu, că se formase în Sibiiu ună 
comitetă spre a se face o manifestaţiă 

publică Escelenţei Sale Metropolitului 

Mironă Romanulă pentru atitudinea sa 

dovedită faţă cu Kulturegyletulă. înainte 

de încheierea numărului de eri primirămă 
dela biroulă telegrafică din Peşta însci- 

inţarea, că poliţia a oprită conductulă 

de torţe cu musică, ce era proiectată. 
Alte informaţiuni nu avemă. Aşaderă 

Kulturegyletului, unei societăţi private, 
îi este iertată a demonstra în contra 

Româniloră şi a cere să li-se impună 

chiar şi dări pentru scopuri străine, dór 
acestora se nu le fiă iertat a face o manifes

taţiă prin care să protesteze contra unel
tirilor Ü de feliulă acesta. Demonstraţiuni 

pentru Kossuth suntă permise, dér o ova- 

ţiune pentru ună înaltă prelată română, 

despre care foile maghiare totdéuna 

au asigurată, că e patriotică, este o- 
prită. Dreptate şovinistă-kulturegyletistă!

** *
De necrecfutü e scirea ce o aduce 

„Magyarság“, un nou diară ungurescă, ce 
apare în Cluşiu, cum căP. S. S.Episcopulă 
din Gherla Ioană Szabo, după ce încă 

înainte de asta cu vre-o două luni ar fi 
pornită cercetare contra vrednicului pro- 

topopă din Seini Alexiu Birinde, din 

causă că acesta a ordonată preoţiloră 
din tractulă său, ca să facă slujbe pen-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(3)

Arta de a fi casétoritü.
de Julim Stettenheiin.

(Fine.)

Acesta se ínvederézá şi atunci, când 

améndoi căsătoriţii ceră, ca unulă să 
aibă însuşirile caracterului celuilaltă, 

ba să aibă chiar disposiţiunea mo
mentană a celuilaltă. Mai că mai uşoră 

se află unulă în contrastele caracterului 

celuilaltă, decâtu în tóne bune ori rele. 

Suntă forte mulţi bărbaţi, nu doră tirani, 

deră simplu neplăcuţi, cari strigă femei- 

lorü loru: „Pentru Dumnedeu, nu mai 

rîde, vedi bine că mă gândescă acum “ ! 

şi fiindcă în astfelă de capete de obiceiu 
frecvenţa e mare şi bărbaţii, cari numai 

cugetători nu suntă, de cele mai multe 
ori au forte multă de cugetată, de aceea 

sé şâdă şi femeia seriosu, deşi o vioşiă 

înăbuşită de obiceiu ori devine mai ve

selă, ori se preface într’o oţărîre, ce du- 

rézá îngrijitoră de îndelungata. Astfelă 
suntü şi multe femei, care ceră, când se 

supőrá pe câte-o servitóre, ca bărbatulă 

sé nu asiste la astă representaţiune nu

mai ca privitoră indiferentă, ci se fiă şi

elă rău dispusă. Décá nu e, atunci tre
bue şă’şi audă imputări, că n’are fire şi 

că’şi lasă’n baltă ca ună infidelă nevasta 
în cele mai cumplite situaţiunl ale vieţii 

ei. Amêndoi suntă pré puţină iniţiaţi în 
arta de a fi căsătorită. Celă iniţiată nu 

va cere, ca soţia sa să fiă rău dispusă, 

fiindcă din întêmplare este elă cam rău 
dispusă, şi că ea să rîdă, fiindcă tocmai

i-a trăsnită lui prin minte ceva comică, 
şi ceva atâtă de necuviinciosu nu va cere 
dela soţulă ei nici femeia iniţiată în a- 

cestă artă.

Se istorisesce despre gemenii sia- 

mesi, că amêndoi trăiau în cea mai de

plină armonia unulă cu altuia, că décá 

unulă nu era în tóne bune, nu voia nici 

celălaltă să danţeze, şi când unulă doria 
să jóce, pentru aceea celălaltă nu se în- 

căpăţina. Dér ei erau pré strînsu legaţi 
unulă de altul, pré nădespărţiţi pentru ca, 

abstragendă dela aceea, că erau de acelaşi 

secsă, să potă trece de căsătoriţi. O că- 
sătoriă de gemeni siamesi mi-am înfăţi- 

şat’o ca fundă nesuportabilă, şi numai 
ună cârpaciu în arta nostră îşi póte dori 

o astfelă de căsătoriă. Grijile şi bucuriile 

cele mari, care mişcă şi stăpânescă vi0ţa, 

se şi-le’mpartă cinstită bărbatulă şi soţia

ca pânea, dér nimicurile, care împovă- 
rézá în căsnicia şi în chemarea sa pe 

fiecare singuratică, să le şi suporte sin- 

guraticulu şi să nu ceră, ca şi celălaltă 

să ducă cu elu împreună acea fărîmă de 

nimica totă.

Suntă însă forte multe femei, care 

nu potă audi spărgendu-se o farfuriă, fără 
ca să nu aştepte, ca bărbatul să se certe 

cu servitórea celă puţină pentru jumă
tatea hârburiloră, precum suntă şi băr
baţi, cari nu potă suferi, ca femeia se 

stea indiferentă, când ei îşi sfărîmă ca- 

pulă pentru ună bagatelă. Aceia n’au 

nici ideiă de arta nostră, în asemănare 

cu ei e ună virtuosă întregă bărbatulă 

celă egoistă, dela care soţia cere să 

legine puţină şi copilulă, ce strigă, şi 
care refusâ dicendă : „Légéná’tí tu ju

mătatea ta, eu îmi lasă jumătatea mea 
să strige“. Adormă’şî însuşi fiecare 

lălăindă grijile sale şi să lase pe cela- 

laltă în pace!

M’am apucată de o temă, care e 

fără sferşită. Poţi spune totă, dér unele 
nu se cade să le spui. Dér cele puţine 
câte le-am spusă voră face să apară 

arta nóstrá ca o artă forte importantă. 

Eu unulă recomandă fie-căruia şi fie

căreia, se se esercite în ea îndată în 

timpulă celă dintâi ală căsătoriei. Multe 
căsătorii se strică încă pe când se cro- 

iescă şi nu se mai potă repara. In beţia 

săptemâniloră de miere tinerii soţi nu 

vădă greşelile, deşi de altmintrelea în 
beţiă tote se vădă duplu, şi când începă 

să le vé4á, atunci se mângăiă (Jicendă: 
„Are să fiă mai bineu. Asta dureză apoi 
totă vieţa, ori pănă la divorţare. Aceia 

suntă deja virtuoşi în arta nostră, cari 
suntă convinşi despre acésta, şi nu 
voră perde timpulă cu preludii.

Ar trebui să fiă o şcolă de căsă
toriă în loculă şcolei superióre de fete,

o şcolă superioră de mirese, o acade- 

miă de căsătoriă. In acestea să instrueze 

soţi (bărbaţi şi femei) esperţi, şi toţi cei 
logodiţi (flăcăi şi fete) să fiă şcolari. 

Vedi bine, că aceştia ară trebui se fiă 
ascultători silitori pănă la începutulă e- 
samenului pentru vieţa întregă şi să 

absolveze mai multă decâtă ş0se se

mestre. Dér mirésa şi mirele obicinuescă 

a avé ceva mai buţiă de făcută, decâtă 

să’nveţe, deşi nu e nimică mai bună de

câtă a învăţa. Şi aşa mă temă că: arta, 

de a fi căsătorită, nici nu se instruézá, 

nici nu se’nveţă.
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tru D-lü Dr. Lucaciu cu ocasiunea pro

cesului de pressă alü acestuia, în urma 

acestei cercetări, care încă nu e termi

nată, protopopul/ă Berinde ar fi fostű pro- 

visoricu suspendată din postulü de proto- 
popü şi cu conducerea afacerilorü pro- 

topopesci pănă la terminarea cercetărei 
ar fi fosta însărcinată, în loculö lui Be

rinde, profesorulü de limbă română dela 

gimnasiulü din Sătmară, Hozás János. 

Fóia unguréscá felicită cu căldură pe 
Episcopulă Szabo pentru acelü actö, ér 

despre Berinde dice, că elü a fostü celü 

d’întâi, care înaintea tribunalului din Săt- 
mară a refusatö sé vorbéscá unguresce 

şi la esemplulü lui au refusată şi ceilalţi 

preoţi a vorbi în limba unguréscá.
Noi reproducemü sub reservă scirea 

comunicată de fóia ungurescă, deórece 
nu putemü crede, ca unü Episcopü ro

mână sé persecute pe preoţii săi, din 

causă că aceştia îşi facă datorinţa lorü 
românescă şi se se facă unélta duşmani- 

loră némului românescă, cândă înşişi 

aceştia au găsită pe părintele Lucaciu 

nevinovată. Aşteptămă sé primimă infor- 

maţiunî positive în causa acésta.
** *

Unü nou periculü pentrn Saşi. In şe
dinţa dela 18 Octomvre n. a conventului 

ev. conf. augsb. Mihailă Zsilinszky a 
făcută următorea propunere: „Conside- 

rândă, că uniunea patriei nóstre cu Ar- 

délülă e deja de multă îndeplinită îp 
privinţa administrativă si legală (???); 

considerândă, că episcopulii ev. ardelénü 
îşi are loculă seu în camera magnaţiloră 

ca ună episcopă ev. ungurescă: consi

derând ü îu fine, că pentru unirea cons
tituţională a bisericiloră ev. din ţâră si- 

nódele se dovedescă ca cea mai bună 
ooasiune : conventulă generală se esprime, 

că doresce din inimă alipirea fraţiloră 
ardeleni la biserica ev. unguréscá a ţării 

şi deci soţii de credinţă ardeleni sé fiă 

invitaţi la sinodü.“ Propunerea a fostă 

viu aprobată.
*

* *
Culesulü viilorü in România s’a ter

minată. Strugurii în calitate suntă cu 

multă mai superiori ca în anii trecuţi, 
ér încâtă privesce cantitatea, proprietarii 

de vii, ne mai avândă vase de ajunsa, 

au fostă necesitaţi a face gropi mari ci
mentate în pămentă şi acolo au slobo- 

dită mustulă. Mai multe case francese 
cum pâră în cantităţi mari vinurile ro

mâne, cari s’au dovedită de fórte bune 

pentru fabricarea şampaniei.
** *

Focü. In Nou, cătră Crisbavă, au arsă 

tote şurile din două uliţe. Bieţii omeni 

se aflau pe câmpă ocupaţi la sfeclele de 
zachară. Foculă a luată nascere în urma 

jocului copiiloră cu cliibrite. — In Metiş- 
dorfă au suferită trei economi, în urma 

unui, focă o pagubă de 868 fl. E bănuită

0 femeiă d’a fi pusă focă din răsbunare.

* #
Convertire. „Erdélyi Hirado“ din 

Cluşiu declară, că în viitoră va fi organă 

ală oposiţiunei moderate.

* *
FurtÜ. Sâmbăta trecută i-a dispărută 

cărăuşului Stanciu Morilă o manta din 

cară. Bănuită, d’a fi săvârşită astă „cins
tită“ faptă, este servitórea Borka Miklós 

dela Regina Gusbeth din loca. Borka 

însă négá că a comisă furtulă.

sj: *
Tovărăşiă. Moştenitorii firmei B. G. 

Popoviciu, casă de exportă şi commis- 

sionă, furnisorii curţii regale române în 
Viena, existentă de 40 ani, cu una cre

dită însemnata şi o clientelă alesă, caută 
pentru întinderea afaceriloră ună tova

răşă, care dispune de ună capitală mi
nimum de 10.000 fl. Reflectanţii suntă 
rugaţi a se adresa la văduva răposa

tului sub adressa: Aspasia Popoviciu, 1

1 Fleischmarki 15, Viena.

Metropolitulű Mironű Romanulü şi 
Kulturegylet-ulü.

Suntă interesante amăruntele, ce le 

dă „Telegrafulă Română“ din Sibiiu,

prin cari se caracteriseză cutezanţa ce 

şî-a luat’o preşedintele „Kulturegylet“-u- 
lui, contele B ethlen Gabor, faţă cu 

Eseelenţa Sa Metropolitulă Mironă Ro- 
manulă.

înainte de cunoscuta corăspondenţă 

schimbată între Eseelenţa Sa Metropo
litulă şi contele Bethlen, Eseelenţa Sa 

Metropolitulă se afla — 4i°e «Tel. Rom.u
— în Budapesta pentru a asista la şedin
ţele representanţei fundaţiunei lui Gojdu. 

Aci îi adresa contele Bethlen următorea 
telegramă, caracteristică pentru tonulă 
îndrăsneţă, în care se adreseză condu- 
cătorulă „&i<7iwru-egyletistă cătră ună 

Metropolită română. Telegrama s’a tri

misă în 20 Augustă şi sună, în traducere 
română, astfelă:

„Binevoiţi a da voiă pe cale tele
grafică protopopului din Sighişora Dum. 
Moldovană, ca la sfinţirea stegului ce 
se va severşi în 3 Septemvre în Gherla, 

se celebreze în personă ceremonia greco- 
orientală, despre ce mă rogă se mă în- 
sciinţaţl şi pe mine. „Conte Gabrielă 

Bethlen, preşedintele reuniunei“.

La acesta Metropolitulă încă în 
aceeaşi di a răspunsă cu următorea 
depeşă :

„Nu am scire de sfinţirea stegului 

din Gherla. Peste vre-o două dile voiu 

fi acasă. Binevoiţi a mă pune în cunos- 
cinţa causei prin epistolă, ca în urma 

aceleia se dispună de acasă cu totă 
promptitudinea, Mironă Romanulă“.

In urma acestui schimbă de tele
grame, Contele Bethlen îi adresa Metro- 

politului scrisorea pe care amă reprodus’o 

în Nr. 225 ală foiei nostre şi în care se 
dice, că la festivitatea sfinţirei stegului 

în Gherla „vortl participa tote confesiunile“ 
din acesta parte a ţerei. jpicendă acestea, 

preşedintele Kulturegyletului a spusă cehi 
mai mare neadeveră, căci la acea solem

nitate, după cum constată şi „Tel. Rom“, 

n’a participată nicî preotă gr. cat., nici
i reotă săsescă.

De altmintrelea „Telegrafulă Ro
mână“ ne spuno, că încă de mai nainte 
Eseelenţa sa luase posiţiune în contra 

tendinţei oră de maghiarisare. Etă ce 
scrie îu privinţa acesta numita foiă :

„Mişcările pentru maghiarisarea Ro- 

mâniloră după tipiculă „Emke“-i le-a 

începută deputatulă Devei Szathmâry 

Gyorgy încă în anii 1876—1877, în- j 
fiinţândă o reuniune de ajutorare lângă [ 

şcola reală din Deva, cu scopulă ruşi- 
nosă pentru Maghiari de a „remaghia- 
risa pe pretinşii Maghiari valachisaţi“ 

din comitatulă Hunedorei. Pe aceste 

base apoi s’a înfiinţată mai târdiu „Emke“ 

pentru întregă Ardealul. Acea reuniune 
a trimis ună apelă cătră tote autorităţile 

publice şi în specială şi cătră Metropo
litulă nostru.

Suntema în posiţiune a publica din 
acestă incidenţă şi următorulă răspunsă 
ce l’a data Metropolitulă nostru în tecs- 

tulă originală şi în traducere. Etă’lă :
„ Onorabilei Direcţiuni a scoici reale 

reg. ung. de stătu din Devcf:

Onorabilă Direcţiune! Cu tote că 
pentru mine este forte onorifică încrederea, 

cu care Onorabila Direcţiune prin pre
ţuita epistolă din 26 a lunei curente 

mî-a cerută succursulă la scopurile reu- 
niunei de ajutorare dela şcola reală reg. 
ung. de stată, ce o are sub conducerea 

sa. şi cu tote că eu dorescă din inimă 

curată, ea activitatea menţionatei reu

niuni de ajutorare se potă promova cu 

succesă în direcţiune naturală buna eru- 

diţiune a fiiloră mai săraci ai poporului 

din împrejură: mie totuşi nu-mi rămâne 

decâtă a regreta, că nu me potă pune se 

sprijinescă fiă morală, fiă materială, reu
niunea amintită de ajutorare, şi adecă 

nu numai pentru-că după posiţiunea şi 
înclinările mele sunt chemată a sprijini 

în totă chipulă şcolele confesionale, va 

se clică celea cu caracteru religiosfi, ci 
între împrejurările actuale în specială 

nici pentru aceea, pentru-că tonulă, ce 

se manifestă viu în (parele maghiare din 
ţeră, se vede a constata, că de reuniu

nea numită mai este legată şi atare ună

scopă, pe care eu nu-lă potă nicî aproba, 

nici părtini,, şi acesta este: maghiarisarea 
Româniloră, despre cari se susţine, că ară 

fi de origine maghiară, seu — după cjiare

— „remaghiarisarea Maghiariloră româ- 
nisaţl“ ; în care direcţiune totă silinţa, 

precum este clădită pe o ficţiune golă, 
aşa după firma mea credinţă nu va pro

duce nici când succese salutari, şi de 

aceea nu va ave parte de sprijinirea pa- 
trioţiloră nepreocupaţi.

Dealtmintrelea Onorabila Direc
ţiune primescă espresiunea sincerei mele 

stime şi salutarea mea patriotică.
SiMiu, 80 Ianuarie 1877.

Archiepiscopă şi metropolită greco- 
orientalu română:

JWironu Komanulu m. p.

decâtă eu cele din provinciile baltice 

rusesci ,orI cu cele din Armenia turcescă, 
cu deosebire că acestea din urmă sunti 

pedepsite de Sultanulă ca nelegiuiri.

Nu scimă ce paşi va fi întreprinsă 
părintele protopopă Ioană Petricti, în 

ală cărui protopopiata se află Apaţa; 
cutezanţa organeloră stăpânirei imguresci 

însă a ajunsă ună gradă, care nu mai e 
de suferita, căci îşi bată jocă de auto

rităţile nostre bisericesoi şi şcolare con
fesionale şi de autonomia bisericei nostre.

Aşteptămă ca Consistoriulu metro
politană din Sibiiu să’şl facă datoria.

Uneltiri în contra seoleloru si 
bisericei românesc!.

In dilele trecute amă adusă scirea, 

că şcola confesională română din Au- 

gustină a fostă închisă de inspectorulă 

şcolara ungurescă, avândă a fi înlocuită 

cu şcolă comunală.

Amă aflată în urmă, că la perderea 

şcolei ar fi contribuită şi părintele Bucşa 

din Augustină, care caută mai multă a’şl 

mulţămi pasiunile sale, decâtă interesele 

românesc!; dér cea mai mare vină ar 
avea-o părintele protopopă Coltofénu. 

Şi etă ce ni-se comunică în privinţa a- 

césta:

Invăţătorulă din Augustină a făcută 
atentă pe părintele protopopă Coltofeanu, 
că şcola e ameninţată In esistenţa ei de 
duşmanii noştri, cari au promisă părin

telui Bucşa că’i va pune dascălă la şcola 

comunală pe ună fiu ală d-sale. In locă 
să alerge însă părintele protopopă ca să 

mántuéscá scóla de ghiarele monstrului 

maghiarisării, precum se cădea să facă. 
fiindă acésta o afacere oficială de 

cea mai mare însemnătate, a cerută 

învăţătorului să’i dea mai ântâiu 15 

fl., pare-ni-se, cheltueli de drumă şi 

apoi se duce. Invăţătorulă, deşi bine 

scia, că cererea acésta e nedréptá, to- j 

tuşi a preferită să jertfescă din buzuna
rul ă său, de altmintrelea destulă de 

uşorB, numai se vadă şcola románéscá 
mântuită, şi aşa i-a trimisă părintelui 
protopopă 13 fl. Ce a făcută părintele 

Coltofeanu? I-a trimisă învăţătorului 
scire, că nu se duce în Augustină, pănă 

ce nu’i va da şi restulă de 2 fl. Bietula 
învăţătora îi trimise si cei 2 fl. şi aşa 

după multe dile de aşteptare sosi şi 

părintele protopopă în Augustină.

Ce a făcută, ce nu, destulă că ar fi 

r]isă cătră poporă, că „ar face şi cinste, 

numai să scape de Augustineni“, şi sfér- 
şitula fu, că şcola română confesională 

a luată mutră de şcolă comunală, care 
are menirea să scape pe părintele pro- 

topopa Coltofeanu de Augustineni prin
— maghiarisare, şi după ce'lă va scăpa 

să se ţiă de vorbă, să facă — cinste!

Amă adusă aceste date ca simple 

informaţiuni, căci greu ne vine a crede, 

că ună protopopă română ar fi capabilă 

de-o asemenea procedere. Datoria pă
rintelui Coltofeanu este să arate adevă
rata stare a lucrului.

0 altă lovitură dată de duşmanii 
némului românescă intereseloră de cul

tură ale acestuia este închiderea şcolei 
române confesionale din Apaţa, sub 

preteestă, că localula nu e corăspundă- 

tora, deşi e construita numai de vr’o 5 

ani şi a fostă găsită atunci forte corăs- 
pun^ătoră. Dér aci încălcările duşnia- 

niloră au mersă si mai departe. Au 
închisă şi biserica románéscá, sub pre- 

tecstă, că nu e potrivită localulă, ér 

cheia au dat’o notarului comunală, care 

e ungură. Serviciulă divină părintele 
Goga îlă ţine într’o casă privată. Tot

odată beii stăpânirei ungurescl au dată 

poruncă, ca o cruce, ce o ridicase nu- 
mitulă preotă în curtea bisericei, să fiă 

scosă de acolo, deórece în curtea bise
ricei nu e ertată să se ţină cruci.

Astfelă de fapte se petrecă în Ar- 

délü,‘ fapte carî nu se potă asemena

Titluri pentru merite.
Din Sătmarii, Octomvre 1889.

(Urmare.)

Nr. 48.
Escelentissime Domnule Ministru! 

Cu deplină onóre ceru judecată dréptá 
în causa următore;

După cum apare din hotărîrile şi 
actele sub I. Ii. III. IV. V. alăturate, 
fuseiu pedepsită cu 100 fl. pentru că es- 
trasele matriculari despre tinerii ce sunt 
a se asenta le-am estradată, conformii 
legei din 1868 art. XLIV §§. 14, 16 şi 
conformă ordinaţiunilora regesei, cari 
regalâză estradarea estraseloră matricu
lari, acestora facénda destulă, le-am es
tradată în limba română. Ordinaţiunile 
menţionate conţină următorele dispo- 
siţiuni:

1) „Conducătorii matriculelorü suntü 
îndatoraţi a induce matriculele fidelă şi 
a-le păstra cu grije bună. Suntü opriţi 
de a estrada cărţile originale, înse suntu 
îndatoraţi, décá cineva are lipsă de da
tele cuprinse îu acele, a estrada copii 
cu subscrierea propriă şi sigilulă“. (Or- 
dinaţiunea reg. din anulă 1769, 29 Dec. 
Nr. 33) — 2) „Suntă opriţi la estrada
rea estraseloră a se abate dela cuvintele 
matriculei; nu este concesii numele propriu 
seu celelalte rubrici a-le scrie în altă HmM, 
decâtu ín aceea, în care s’a indusă. (Ordi- 
naţiunea regéscá din 1771 Nr. 2629.)

Pe basa acestora forte legalü şi 
dreptă am purcesă, când din matricule 
am datü estrase în tote consunătore cu 
originalulă in limba română; şi n’am 
dată traducere contrară legilora şi ordi- 
naţiuniloră mai înalte. Pe lângă tote 
acestea, atâtă pretorele cercuală, cátü şi 
vice-comitele şi Congregaţiunea comita- 
tensă prin judecăţile loră, sub pretextü 
că eu aşi fi dată estrasele în limbă necu
noscută, m’a pedepsită cu 100 fl. Sincerii 
trebue sé mărturisescă, că pănă acuma 
eram de aceea firmă convingere, că îa 
patria nostră poporală română şi limba 
aceluia nu este necunoscută, ba positivă 
sciu, că limba nostră română nu numai 
înaintea unora foruri din patriă. ci şi 
inaintea înaltului guvernă este cunoscută.

Forte în mare rătăcire se află pre
torele cercului Băiei-marî, ba elü şi-a 
dată în formă oficiosă şi ună atestatft 
de paupertate despre sine, împreună cu 
o cutezanţă prea mare, când dice, că 
estrasele matriculari le-am estrada tű în 
limbă necunoscută, de-órece în înţelesulă 
art. de lege 44, §§. 7, 8, 27 din 1868 
prin propria mărturisire îşi recunósce şi 
adeveresce nesciinţa, întru câtă este in- 
capace de oficiulă ce-lă portă, prin ur
mare trebue să fiă şi lipsită de acela. 
Spereza, că aceea numai o scie d-lü pre- 
tore, că în cerculă lui poporulfi românii 
este în maioritate absolută, şi decă dén- 
sulă nu pricepe limba aceluia, precum 
însuşi recunósce, cum se înţelege cu 
poporulă ? Cum póte resolva căuşele 
aceluia şi cum póte fi organă oficiosű şi 
judeoHoră dreptă, décá limba poporului, 
în ală căruia serviciu stă, nu o pricepe? 
Aşa pute dice cu probabilitate, aâ cam 
tote judecăţile d-'sale suntă ca şi acésta 
din întrebare!

Ce privesce pe notarulă cercualfl, 
care afirmă, că estrasele matriculari în 
limba română nu le scie folosi, se (}iC0 
că acela ar fi română. Acesta, prinfre- 
mântări fără causă, voiesce a-şi acoperi 
păcatele şi abusorile sale, ce în detri
mentul ă dreptăţei şi legalităţei îi şi suc* 
cue, pănă nu-lă va ajunge pedépsa lui 
Dumnedeu.

Stimata Congregaţiune comitatensă 
cu totă patima mă acusă, atâta pe mine, 
câtă şi íntréga corporaţiune preotéscá 
gr. cat. din comitată, cu falsificare de 
documente, precum adeveresce scrisorea 
de sub No. 182/88. Trista şi admirabilă 
este espresiunea acésta, nedovedită din 
partea Congregaţiunei. De unde si cum 
cutézá, pe ce basă se simte îndreptăţită 
încă şi Congregaţiunea comitatensă a 
atăca cu o acusă aşa de gravă o cor
poraţiune ^atâtă de onorabilă, ca cleralü 
gr. cat.? Ore se nu-i fi venita în minte
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ce mare răspundere involvă în sine acéstá 
acusă ?

ure sé nu-i fi venitü în minte, că 
pentru suspiţiunea nemeritată şi nedemnă 
înaintea lui Dumnedeu şi a ómenilorü 
este datore cu satisfacţiune ? Décá nu 
scie arăta dovedi, pentru ce sé jocă aşa 
uşorfl cu onórea unei corporaţiunl mo
rale, cu o corporaţiune demandată prin 
leĝ a divină şi respectată de legea 
umană?!

Incatü acusa se referesce la persona 
mea, eu din contră, nu prin suspiţiune, 
ci prin actele alăturate sub VI,VII,VIII, 
adecă prin 2 resoluţiuni dela scaunulü 
orfan al ü şi prin o scrisóre a mea voiu 
adeveri, că unele foruri seduse de nisce 
individ! p0cătoşI, din matricule nu cerü 
nume adevărate, ci schimosite. Aşa nu 
noi preoţii facemü încurcăturile, ci aceia 
cari după placft falsifică numele popore- 
nilorö facü cele mai mari încurcături. 
Nu suntü rari caşurile, când fiii unui pă
rinte suntü desbrăcaţi de numele părin
telui şi decă în caşuri de ereditare nu amü 
informa noi pe rămăşiţe, că este vorbă 
de ei şi nu despre cei onoraţi cu numele 
falsificaţii, nu s’arü înfăţişa nici la o per
tractare de ereditare. Aceste falsificări 
de nume nu numai împedecă cursulü re- 
gulatü alü afacerilorü şi aducü confusiă 
şi întârdiare păcătosă, ci cei interesaţi 
pentru acestea au daună forte mare, su- j 
fere multü chiar şi serviciulü justiţiei, 1 
care trebue sé fiă promtü.

Din cele mai süsü arătate se vede 
apriatü, că eu pentru-că mi-am ímplinitü 
datorinţa şi am purcesu după cum de- 
mandă legile, sunt espusQ la cea mai 
grea cercetare şi persecutare şi fără sé 
mi-se citeze unü §. pe a căruia basă îşi 
ra(|imă judecăţile, mé pedepsescü; acésta 
nu este alta, decátü abusü de oficiu şi 
asuprire illegală.

Escelenţă! Aşa sciu şi credü, că 
vieţuindii într’o ţeră constituţională, unde 
se guvernâză pe basa legilorü sancţio
nate de Majestatea sa regală, nimeni nu 
póte fi jertfa şi prada volniciei şi abu- 
sului. Pentru aceea me rogü umilitü, ca 
Escelenţă Vóstra sé mé mântuiţi de a- 
menda de 100 fl. şi de tote spesele de 
secvestrara urmate din acea sumă, în- 
druraândfl totodată oficiile administra
tive, sé respecteze legile articulate în 
constituţiune, căci: „justitia est funda
mentum regnorum!“ Al Escelenţei vóstre 
etc. Tăuţii de süsü 1888, Martie 15. Iónü 
Costinü. preotü gr. cat.

Pentru ca onoratalü publicü cetitorü 

sé vadă lămurită, că organele adminis

trative falsifică numele poporului nostru, 

voiu arăta actele amintite sub VI, VII 

şi VIII. încă în anulü 1886, 31 Dec. 

primescCi dela Scaunulü orfana)ü comi- 
tatensü resoluţiunea de sub VI, care este 

următor ea:

Nr. 6562/86.
Notarulü cercualü din Fernezîiu suş- 

teme hârtiele de ereditate ale lui Ionü 
Székely din Satu-noulü de süsü, cu aceea 
insinuare, că preotulü respecţivü nu vo- 
iesce a estrada estrasulü matricularü ín 
causa orfanilorü fără plată. Resoluţiune : 
Organulü eclesiasticü şi conducétorulü 
matriculelorü este índatoratü în înţelesulfi 
articul. de lege X X  § 280 din 1877 la 
recercarea notarului a estrada din oficiu 
şi fără remuneraţiune estrasele matricu- 
larl în causă orfanală. Când i-se face 
cunoscută acestă disposiţiune a legei 
preotului, care dormiteză în obscură în
tunecime, totodată este provocatü, ca sé 
satisfacă datorinţei sale legale cu atátü 
mai vértosö, căci la casü contrarü va fi 
arătata forului séu supremü bisericescü. 
Actele susteruute sé retrimifcft notarului 
cu copia protocolară, ca sé le instrueze 
cu estrasulü matricularü alü orfanilorö. 
Din şedinţa scaunului orfanalü din comi- 
tatulű Sátmarü.

Careii mari, 21 Iuliu 1886. Krasznay 
Adam subpreside. (Va urma).

Uneltiri în contra Slovaciloru.

In şedinţa dela 16 Octomvre n. a 

conventului generalii ev. conf. augs. din 
Ţera ungurescă, s’au petrecutei următo- 

rele scene:
Inspectorula senioratului de Turoţa 

şi Neutra, Paula Mudron, a luata parte 
la serbarea naţională şi bisericescă or- 

ganisată la Chieva (aniversarea de 1000 

de ani dela creştinarea Ruşilora). Din 
causa acesta conventula generala din 

anula trecuta l ’a declarata pe Mudron 

vinovata de delicta canonicii şi distric- 
tulfi de dincoce de Dunăre a fosta în

sărcinata şi provocata sâ cerceteze afa-

cerea şi sé raporteze. Acesfcü districtü 

a declaratü, că conventula generala nu 

e competenta a ordona cercetare disci

plinară în contra lui Mudron. Cu tote 
astea districtula, deşi nu vede în proce- 

derea lui Mudron unü delicta canonica, 

a ordonata cercetare disciplinară şi cu 
esecutarea ei a însărcinata pe seniora- 

tula de Turoţa şi Neutra.
Paul Szontagh, una Nemaghiara ma- 

ghiarisatü, luândü cuvêntulü, dise că 

faptulü mergerei lui Mudron la serbarea 

din Chiev e destulü motivü (???) d’a se 
ordona cercetare şi d’a procédé contra 

lui cu totă asprimea.
Preşedintele camerei deputaţilora 

Thomas Pec%, care apăruse în conventa 

în teatrala uniformă pretinsă naţională 

ungurescă a nobililora, în realitate însê 

a Veneţianilorfl, vorbi asemenea în con

tra lui Mudron, care sub masca libertăţii 

religióse urmăresce scopuri de naţiona

litate. Ar fi de lipsă, cpse „patriotulü“, 
nëcâjitü fiindcă Mudron nu-şl renégá 
némulü séu slovacü, unü statutü severa 

şi din „norocire“ va şi veni în curêndü 

în sinodü ; dér nu crede, că va mai trăi 
sé véda şi sinodulü, de aceea sfátuesce 

pe cei de faţă sé lucreze într’acolo, ca 

nimenea sé nu agiteze aci pentru pro

paganda rusă.

Slovacii naţionalişti, cari au vrutü 

se dea cuvenita lecţiune şoviniştilorfl 

unguri şi renegaţi, au fostü mereu între

rupţi în vorbă si în urmă împedecaţi de 

a vorbi. Astfela a rémasü sé se facă 
cercetarea şi totü odată s’a esprimatü 
desaprobarea faţă cu districtulü de dinr 
cóce de Dunăre, fiindcă a declarata con

ventula de incompetenta a ordona cer

cetare.
Veni la rêndü importanta cestiune 

â  limbei, în care sé se pórte matriculele. 
Conventulü generalü hotărîse în anulü 
trecutü, ca matriculele bisericii ev. sé se 

pórte în limba unguréscà, şi numai epis- 

copulü districtului de dincoce de Du

năre se potă permite escepţiun! în anu
mite caşuri. Faţă cu acestü conclusü, 

districtulü de dincóce de Dunăre pro
pune, ca conventulü sé şi-ltt retregă şi 

fiăcărei comune sé-i stea în liberă voiă 

a se folosi în conducerea matriculelorü 

de limba care-i place.

Mateiu Dulia, slovacü, care vorbise 
şi în cestiunea cu Mudron în contra des
potismului teroristü ce domnesce în con- 
ventü, dér fusese mereu întreruptü în 

vorbă, începù în mijloculü contrac|iceri- 

lorü şoviniştilorfl a vorbi cu proverbulü 

slovacü : „Nu cera graţiă şi nu mé tema 

de mâniă“. Districtulü séu îşi esercită 

dreptulü pe temeiulü art. de lege 64 din 
1868, décá elü portă matriculele în limba 

slovacă. De ce umblaţi sé faceţi revo- 
luţiunl în biserică? întrébà Mudron, caie 

propuse sé se ia la cunoscinţă conclu- 

sulü districtului de dincóce de Dunăre. 
Mudron se provocă la § 14 din legea de 

naţionalitate. Când s’a ordonata purta

rea matriculelora în limba unguréscà, 

acésta a fostü o încălcare a autonomiei. 

(Contrageri furtunóse.) Elü protastézá 

in contra purtării matriculelora în limba 

unguréscà, chiar cu escepţiuni.
Alexiu Györy c|ise, că ei véda în 

Slovaci una inimicü, când ei se opună 
nisuinţelora naţionale ungurescl, altfela 

Slo vacii sunta fraţii Ungurilora !

Resultatulü a fosta, că duşmanii 

Slovacilora au primita conclusulü d’a se 

purta matriculele în limba unguréscà.

Manevrele armatei române.

Marţi, 3 Octomvre, la orele 9, Re
gele, împreună cu Principele Ferdinanda, 
însoţiţi de suite, au pornita la sătula Se- 
cueni, de unde au încălecata spre a urma 
manevrele acestei c}ile, a cărei temă era: 

Divisia VII, care în sera de 2 Oc
tomvre a aflata, că avarit-gardele cor
pului III de armată au ajunsa la Vifo- 
răscl şi la Obârşia, pe când armata, a 
cărei avant-gardă eră dânsa, nu ajunsese 
decâtft la Pungeştî, se opresce în valea 
Săcuenilora, luanda o posiţiă defensivă 
înapoia sateloru Săduenl, Câmpeni, Dum
brava, şi aşteptă în acestă posiţiă aju-

torele, cari, în cursulü dilei, trebue sé se 
ivéscá pe înălţimile dela Fundulü-Tutovei 
şi dela Plopana.

Divisia VIII, care bivoacase în séra 
de 2 Octomvre pe marginea stângă a 
Şiretului, ia ofensiva în diminéta dilei 
de 3 Octomvre îndreptându-se prin valea 
Sécuenilorü spre Fundeni, de unde ame
ninţă aripa dreptă a posiţiei defensive 
a divisiei VII.

Corpulü III, care în sera de 2 Oc
tomvre poposise pe posiţiă Viforenl-O- 
bârşia, aşâză prin cavaleria sa legătură 
cu divisia VIII.

In dimineţa de 3 Octomvre, elü se 
desfăşoră înainte pe înălţimile cari for- 
mézá marginea stângă a văei Săcuenilora 
şi combina atacula posiţiei divisiei VII 
în concordanţă cu divisia VIII.

La orele 11, artileria corpului I II 
începu bombardarea posiţiilora divisiei 
VII, care fu silită să’şi retragă artileria 
sa completa dominată de aceea a cor
pului III, şi în acelaşi timpa divisia VII, 
vé4énda ataculü divisiei V III contra Fun- 
denilorü, fű silită sâ’şl résfrángá linia de 
bătaiă înapoi la drepta spre a face faţă 
şi atacului divisiei VIII.

Din causa marei superiorităţi nume
rice a trupelorü atácátóre, ataculü divi
siei VÜI înainta repede şi sili pe divisia 
VII, luată în fronta şi în fiancula stânga 
de una detaşamenta din corpulü III ce’i 
ameninţă retragerea, sé páráséscá întâia 
sa posiţiă spre a se aşeda călare pe linia 
de retragere spre Odobesci, pe înălţimea 
dintre Baloşti şi Odobesci.

In acestă posiţiă, divisia V II fu 
reatacată de corpulü III, care se cobo- 
rîse de pe înălţimile unde se desfăşurase, 
şi de divisia VII, care ’şi rédima ataculü 
pe pădurea dintre Fundeni, GrhidigenI şi 
Baloşfi.

Divisia VII, debordată aprópe pe 
tote punctele, fu silită din nou a începe 
a doua mişcare de retragere, trupele a- 
tăcătore ne mai îndrăsninda a urmări 
de aprópe din causa armatei de ajutora, 
care se şi desfăşurase pe posiţiă Fun- 
dula-Tutovei-Plopana, spre a protege re
tragerea avanta-gardei sale (Divisia VII).

Manevra ajunsă în acestü punctü, 
Regele ordona sé înceteze, şi suindu-se 
pe o înălţime, íncunjuratü de unü nu- 
merosa stătu-majora şi de ataşaţii mili
tari, privi defilarea trupelorü, în numéra 
de 20,000, cari se duceau, pe deosebite 
drumuri, se’şî ia cantonamentele, în ţi
nuta cea mai bárbátéscá, deşi m acéstá 
di avuseseră a manevra pe nisce posiţii 
fórte ostenitóre. *

La órele 5 Regele s’a íntorsü la 
cuartierula regalü, ér la órele 7 dete 
unü prán4ü, la care luară parte d-nii 
generalü Manu, generalü Fâlcoianu, d-nii 
ataşaţi militari străini, d-lü prefectü şi 
d-lü primarü alü oraşului, şi alte persóne 
ín numérü de 40.

Literatură.
Icona Sufletului, carte de rugăciuni 

şi cântări bisericesc!. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Ordinariatului diecesana 
gr. cat. de Gherla, de Vasiliu Pâtcaşu, 
preotu gr. cat. în Hotoanti. Ediţiunea a 
2-a, coresă şi amplificată. Tipărită în 
G-herla la Imprimeria „Aurora“.—Acestă 
carte conţine: rugăciuni pentru tote oca- 
siunile de obsce, cântările după cele 8 
versuri la mânecată, s. liturgiă, înserată, 
la înmormântare, cunuuiă etc. apoi în
drumări din tipica şi pe lângă acestea 
mai are în textil şi lOilustraţiunifrumose. 
Se pote procura dela autorala în Er- 
Hatvan, p. u. Tasndd-Szanto (Selagiu). 
Câte una esemplara costă 50,75 cr., 1 fl 
25 cr. şi 3 fl. 25 cr. Dela 10 esemplare 
prenumărate de-odată se dă unuia rabata.

Foia bisericescă şi scolastică, organ 
ala provinciei metropolitane gr. c. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşa. Apare în Blaşiu 
de 2 ori pe lună şi costă pe ana 6 fl. 
Redactori: Dr. 1. Raţii şi Al. Uilâcanu.
— Nr. 2 dela 15 Octomvre conţine în 
partea bisericescă: Sinodula archidiece- 
sana ţinuta în Blaşiu la 17 şi 18 Sep- 
temvre a. c.; Papatula; Versta omeni- 
lora înainte de potopa, de Dr. Demetriu 
Radu; Despre sărbători; Concursă; Bi
bliografia ; Cătră cetitori.—In partea şco- 
lastică: Să propunema neîncetata în 
moda intuitiva, ca instrucţiunea să de
vină educativă, de R. Simu; Romanii 
vechi ca familiă, ca stata şi ca militari, 
de N. Popescu; Prima di de şcolă, de 
Aurela B. Popii; Filoxera; Cafeulu; 
Sciri scolastice; Concursuri etc.

Dela camera de comerciu şi industriă.

Furnisare pentru armata c. r. Minis- 

teriulü c. r. de rësboiu voiesce sé asi

gure furnisarea de diverse articule de

echipare (chipiurî, ciacăurl, chivere, nlă- 
,nuşl, şinore, şele, funii de furagiu şi de 

legatü, piedecl pentru cai ş. a. ş. a.) pe 

calea concurenţei generale. Mostrele 
obiectelorü cerute se potü vedé în de- 

positulü filialü de montură din Alba-Iu- 
lia. Intreprindétorii potü primi dela ad

ministraţia de montură mostre pe plată. 

Ofertele suntü a se preda pănă la 10 

Noemvre a. c. Publicaţiunea respectivă, 

precum şi proiectulü de contractü se 
potü vedé în biroulü camerei de conler- 
ciu şi de industriă din Braşova.

Furnisare de articule de provisiune 
pentru armata comună. Publicaţiunea 
edată de intendenţa corpului alü 7-lea 

din Timişora, privitóre la asigurarea pro- 
visiunei de pâne şi de ovésü pentru anul 

1890 pe calea arendării, precum şi avi- 
sulü privitorü la cumpérarea de cereale 

la acésta intendenţă de corpü se potü 

vedé ín biroulü camerei de comerciu şi 
de industriă în Braşova.

TELEGR AMEL E „GAZ. TR ANS*.
(Serviciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Yiena, 22 Octomvre. Arcliidu- 
cele Iohann, (̂ ice-se, a renunţată 
deja la titlulu şi rangulu de ar- 
chiduce austriacu şi are intenţiu- 
nea se se stabilescă pentru durată 
în America ori în Elveţia. — 
Principele Bulgariei e aşteptată 
acjî aci.

Stuttgart, 22 Octomvre. Aten- 
tatorulu la vieţa succesorului tro
nului se pare a nu fi smintitu- 
Elu susţine, că e membru alu con. 
federaţiunei anarhiste.

DIVERSE.
Esplosie grozavă. O întâmplare cu 

urmări grave a fosta în dilele trecute, 

în apropiere de Lanciano, provincia Nea- 
pole în Italia. Familia ducelui Alfred 

Zuchetta se găsia de câtva timpa în vi
legiatură la una din proprietăţile sale în 

apropiere de Lanciano. Intr’o ntipte din 
dilele trecute o detunătură îngrozitore 

se andi. Ducele avea la dânsula o mare 

provisiă de prafa de puşcă pentru vâ
nata, v care făcu esplosiă. Populaţiunea 

se aduna îndată la locuia nenorocirei, 
unde sosiră şi soldaţii garnisonei şi au
torităţile. Ducele împreună cu cei patru 

fii ai săi periseră, membrele lora sdro- 
bite zăceau în diferite părţi în jurulâ 

ruinelora fumegânde ale casei. Ducesei 
şi guvernantei li-se sdrobiseră piciorele.

Cursul ii pieţei Braşov«!
din 22 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.48 Vênd. 9.44
Argintă românescă - n 9.39 rt 9.41
Napoleon-d’ori - - - 9.48 n 9.50
Lire turcesc! - - - 10.73 p 10.75
Imperiali - - - - 9.73 n 9.75
GalbinI n 5.58 p 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6% „ 101.— r 102.—

5° 0̂ n 98.50 Tî 99.—
Ruble rusesc! - - * n 1.22 1.23
Mărci germane - ?î 11.62 V 11.60
Discontulu 6—8% pe anü.

Cnrsnlâ la bttrsa de Viena
din 2L Octomvre st. n. 1889.

Renta de aura 4"/0 ........................ 100.65
Renta de liârtiă5u/fl - .....................97.10
Imprumutulu căilorti ferate ungare - 114.60 
Amortisarea datoriei câiloru ferate de

osta ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
ionortisarea datoriei căilorfi ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei căilor a terate de

ostti ungare (B-a emisiune) - - 113.—
Bonuri rurale ungare - - - - -  3y.—

Bonuri croato-slavone................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vina

ungurescă ........................ 100.—
împrumutul* cu premiuld ungurescă 189.25
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.70

Renta de argintă austriacă - - - - 86.—
Renta de aură austriacă - - - - - 109.65
LosurI din 1860 - ................... - 128.80

Acţiunile băncei austro-ungare - - 919. -
Acţiunile băncei de credită ungar. - 319.—

Acţiunile băncei de credită austr. - 807.25
Galbeni împărătesei............................. 5.67
Napoleon-d’o r l .................................  9.50

Mărci 100 împ. germane - - - - 58.421/2
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 100.—
— ...-----------------

Editorft şi Redactora responsabila: 
Dr. Aurei Mureşianu.
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Nr. 311—1889. Concursü.
Cu 1 Ianuarie 1890 vorü fi a se ocupa :
I. 2 (două) ajutore a 20 fl. pe anü din fundaţiunea „Tofăleană“, menite 

pentru tineri descendenţi din vre-o familiă de ale fostei comune „Tofaleuu, cari 
arü voi sé înveţe vre-o meseria óre-care.

II. 4 (patru) ajutore a 25 fi. po anü, menite pentru tineri români, cari voescü 
a învăţa vre-o meseriă, dér mai cu semă: rotâria, lemnăria (bărdăşia), făurăria, 
mésária (témplária), cismăria, pălărieria, curelăria, şelăria, maşinăria agricolă;

III. 2 (doué) ajutórea 100fl. pe anü, pentru tineri, cari ar voi a se perfecţiona 
în o măestriă de lemnăriă mai perfecţionată (facere de cruci şi colonade, învSlişe de 
case după sisteme moderne, sculptura în lemnü séu strugăria mai perfecţionată) 
pentru a cărortt conferire se escrie concursü.

Cererile au a se înainta comitetului „Associaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românua în Sibiiu până la 30 Noemvrie n. 1889. 

Cererile întrate mai târcjiu nu se vorü considera.
Aspiranţii la vre-unulü din ajutórele amintite sub I şi II au sé acludă la 

supli cele lorü:
a) Atestatü de botezü în originalü séu în copiă legalisată.
b) Testimoniu şcolasticfl de celü puţină 4 clase elementare.
c) Contractulü încheiată cu măestrulfi, conformü §-lui 61 alü legei industriale 

(art. de lege XVII din 1884) ín originalü séu în copiă legalisată, şi o ade
verinţă dela măestru despre succesulü cu care lucră.

d) Atestatü de moralitate dela autoritatea competentă locală;
e) Adeverinţă dela părinţi séu tutori, că suntü decişi a lăsa pe fiii séu pupilii 

lorü la învăţătură pană se vorü perfecţiona pe deplinü.
Suplicanţii la vre-unulü din ajutórele amintite sub III au sé presente urmă- 

tórele documente:
a) Atestatü de botezü în originalü séu în copiă legalisată.
b) Atestatü despre cursurile şcolare absolvate înainte de a întră la învăţătură 

la una din specialităţile de lemnăriă, amintite mai süsü. Atestate de clase 
inferióre clasei a IV elementară nu se vorü lua în considerare.

c) Atestatü, că se află lucrandü la vre-unü măestru séu institutü de acéstá 
specialitate şi cn cu succesü.

d) Atestatü de sărăciă séu de orfanü, déca concurentulü este orfanü;
e) Atestatü de moralitate dela autorităţile competente.
f) Adeverinţă dela părinţi séu tutori, că se deobligă a lăsa pe fiii séu 

lorü la învăţătură pănă se vorü fi perfecţionată pe deplinü.
Se însemnă, că între concurenţii cu cualificaţiune egală la cele 2 ajutore a 

100 fl. pe anü de sub punctulü III se vorü preferi tinerii născuţi în munţii apu
seni ai Transilvaniei.

Din şedinţa comitetului „Associaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului románü“, ţinută în Sibiiu la 4 Octomvrie 1889.

G. Bariţiu,
p x e ş e d ..

pupilii

Dr. I. Crişianâ,
189,3-1 s e c r e ta r -o .  I I .

m
Sfi.20

„ALBINA46,
Institutü de sreditü şi de economii

primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 

subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 

Vista“ CU 372%, recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5°|0
cari oferă cea mai buna siguritate şi cari se potu căpăta 

la institutu după cursulu de cji*

informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sd 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului postalu şi numerii de 

pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lâmuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Mersulü trenurilorü

pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilű din 1 Octomvrie 1880.

Budapesta—I*redealu Predeal ii—Budapesta B.-Pesta-Ara«lu-TeiusTeins-Aradii-B.-Pesta! Copşa-mieâ-Sibiiu

...

Viena 3.40

Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

Oradea-mare |
2.22
2.30

1
V ár ad-V elencz e

Fugyi-V ásárheli

Mezö-Telegd 3.-
Rév 3.31
Bratca

Bucia

Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
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Ghirbéu
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Trenű
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(Shiriş 
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Vinţulu de susü

Aiud

Teiusû

Craciunelü

Blaşiu

Micăsasa
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Mediaşu
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Haşfaleu
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Agostonfalva

Apatia

Feldióra

6.02
6.14

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

112.31

» Bucurescï__I
ţ O j f P r e d e a lu

Timişu

Braşovu j
Feldióra 

Ap aţ a

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 
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Elisabetopole 

Mediaşu

Copşa mică ]
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Blaşiu
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Cucei'dea

Grliirişii

Apahida

7.35 4.40
12.50 9.12
1.19 9.41
1.55 10.17
2.15 4.54
2.47 5.37

3.56
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Timisü 

Predealik
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Cluşiu |

Nădăşelu 
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B. Huiedin 
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!
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1.06
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Zamü 
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Mureşu-Ludoşu

Ţagu-Budatelecu

Bistriţa

4.30j Bistriţa

I 7.27 
111.—Í

Ţagu-Budatelecu

Murësù-Ludosü

ii
S im e r i a ( P i s k i ) - l * e t r « s e i i î i I * e t r « s e i i i - S i i » i e * ,ia (P is k i)

1 i| 9

Simeria
1 j
j 6.47Ü1.54 Petroşeni 9.36 4.26

Streiu 7.40 12.37* Baniţa 10.17 5.12
Haţegu ! 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui ! 10.02 2.23 Pui 11.42 ”6.41
Crivadia ! 11.02 3.11Hategü 12.23 7.26
Baniţa 11.501 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroşeni 12.301 4.25 Simeria 1.51 8.50

A radii—Tiitti.sói’a Timişora- Aradii

Aradű 1 6.12
!

4.12 Timişora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga j 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva ! 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 1 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timişora 1 9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

Ghirişit -Turda Turda-Gliirisü

Ghirişu 1 9.33
!
j 4.19

1
j Turda 8.29 3.19

Turda 1 9.54 4.40 j Ghirişu 8.50, 3.40

8Ig*liisóra—Odorheiu Odorlieiu—Sigliisóra

Cucerdea

Cheţa 

Ludosü 

M.-Bogata 

Iernutü 

Sânpaulü 

Miraşteu

Oşorheiu | 

Reghinul-săs.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40

6.-

7.35

10.20
10.50

11.11
11.20
11.57

12.12
12.36:

12.55'

JLW;
7.- I

3.25

3.58

4.15

4.41

5.28

5.44

6.08

6.27

Reglftiviulii săseseii' 

Os«i*Iieiu-Cucerdea

Reghinul-săs.

li
Oşorheiu

;|Miraşteu 

Sânpaulu 

jlernutü 

M. Bogata 

Ludoşu 

Cheţa 

Cucerdea

! 8.25 

10. 
6.45| 12.15

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

iSighişora

!Odorheiu
6.05
9.12

Odorheiu

Sighişoră

6.
8.56

7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

12.35

12.58

1.19

1.49

2.02
2.18

2.46

9.49

10.20
10.39

11.02
11.23

11.
12.06

12.22
12.50

S i m e r i a  (P isk i)-Unied.

Simeria (Piski)

Cerna

Uniedóra

2.18

2.39

3.08

l'iiied.-Siiiiei'ia (Piski)

Uniedóra

v-erna
Simeria

9.30

9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU BraşovÜ.


